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Vastag vaj van a füle mögött
„Legelőkelőbb köreink a nemzeti kultúra ápolásában rájuk váró feladat elől 
már jó ideje következetesen kitérnek. Magyar nyelvszokásukat, kiejtésüket 
mintának el nem fogadhatjuk. Ez a kiejtés részint az illetők idegen származá-
sa, részint a kora gyermekkorban megkezdett idegen nyelvtanulás miatt tele 
van idegen ízzel, a magyar szokástól eltérő, tehát helytelen ejtésmóddal. (…) 
Mintha a műveltség ára az volna, hogy elveszítjük az élő beszéd magyar za-
matát. S akik alulról kerülnek a középosztályba, sietnek eltanulni ezt a színte-
len, semleges, sőt hibás beszédet, mert azt hiszik, ez a finom, ez az előkelő,  
s eldobják a magukkal hozott egészséges, gazdagabb színezésű kiejtést. (…)  
A beszéd szinte a nemzetért való testi kiállás egy formája. Hol romlik a kiej-
tés? Ahol fogyatékos a nemzeti öntudat és a vele járó felelősségérzet. Ahol  
a nyelv tudása nem tartozik a legmagasabb kultúrideálok közé. Ahol az ide-
gen nyelvek tudása fontosabb, mint a nemzeti nyelvé.”

Mindezeket a szavakat Györffy István idézi 1939-ben közzétett, A népha-
gyomány és a nemzeti művelődés című röpiratában Kodály Zoltánnak a ma-
gyar kiejtés romlásáról írott dolgozatából. Kodály és Györrfy még harcoltak  
a helyes magyar nyelvhasználat létjogáért, az anyanyelvi műveltség kiterjesz-
téséért, olyannyira, hogy Teleki Pál minisztersége idején kormányprogrammá 
is sikerült tenni elképzelésüket.  

Hol tartunk ma? Sokkal hátrább. Ma már a magyar nyelvhasználatban rejlő 
nemzeti értékek, s így a helyes magyar nyelvhasználat ügye alig valakit érde-
kel. A Magyar Tudományos Akadémia szakemberei közül is sokan azt tart-
ják, a nyelv romlása természetes, már-már üdvözlendő jelenség, mivelhogy 
nem is romlásról, csupán változásról, hogy ne mondjam: fejlődésről van szó. 
A különbség az, hogy rossz példával manapság nem a művelt középosztály 
tagjai járnak elöl. Egyrészt, mert ilyen középosztály nem létezik, másrészt 
azért, mert a példakép már nem a művelt, anyagilag független polgár, hanem 
a celebnek nevezett közszereplő. Ők adják a mintát. 

Milyent? A magyar nyelvben a szavak első szótagjára esik a hangsúly.  
A mintaadók többsége ezt az utolsóra teszi, mintha angol slágert énekelne.  
A többség lelkesen követi a mintát. Még a magyartanárok, diákok többsége is. 

A minap hallottam egy televíziós megmondó embert, aki valamely közsze-
replőről kialakított lesújtó véleményét így fogalmazta meg: „Vastag vaj van  
a füle mögött.” Egyetlen mondatban ügyesen összezagyvált három szólást is. 
Akinek vaj van a fején, ne menjen a Napra, mondjuk, ha azt akarjuk kifejez-
ni, az érintettnek van takargatni valója, tehát jobb, ha háttérbe húzódik. Van 
valami a füle mögött, azaz elkövetett már valami disznóságot. És legvégül: 
Vastag bőr van a pofáján, azaz nem szégyell semmit. Mindegyik mondás egy-
szerű, világos képi kifejezés, amely a népi gondolkodásmódban gyökerezik. 
Amit megmondó emberünk mindezekből kevert, érthetetlen zagyvaság. Azon-
 ban sajnos tapasztalnom kellett, hogy egyre többen szegődnek a nyomába. 

A cégtáblák, reklámfeliratok köréből is hoznék példát a dühödten burjánzó 
sznobizmus illusztrálására. Máriaremetén lakom, a szomszédságomban, Hideg-
 kúton nemrég új üzlet kialakításába fogtak. Elsőnek a cégtábla került a helyére. 
SILVER FOX, ez állt rajta. Találgattam, mi lesz majd odabent, esetleg szőr-
meüzlet? Nem kellett sokáig találgatnom: pár hét múlva megnyílt az üzlet, és 
láss csodát, étkezde várta vendégeit. Nem hiába, lelkes fiatalok álltak sorban  
a pultnál. Lehet, hogy rókahúsra vártak?  Oláh János
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